



Растущее недовольство на фоне упадка экономики Ирана

«Исследовательский Центр Араз»

www.araztm.org

На фоне упадка экономики Ирана в результате санкций, а также бездеятельности Ахмадинежада растёт число критикующих президента ИРИ. Даже те, кто раньше поддерживал Ахмадинежада, сейчас его критикуют. Победа консерваторов на последних парламентских выборах мало, чем может помочь президенту ИРИ, потому что обречённая на провал экономика страны негативно влияет на все области жизни.

Очевидно, что экономика Ирана сильно страдает из-за не вовлечённости иностранного капитала в нефтяной сектор. Инфляция превратилась в серьёзную проблему для населения. В январе месяце сего года Ахмадинежад пришел в парламент для того, чтобы представить новый бюджет, и был принят с недовольством в связи с общим повышением цен. Владельцы продовольственных магазинов в Тегеране жалуются на понижение покупательной способности у населения.

Работники фирмы «Киан Тире», расположенной неподалёку от Тегерана провели акцию по той причине, что им четыре месяца не выдавалась заработная плата. Радио «Фарда» 29 января 2008-го года подтвердила эту информацию наряду со многими СМИ Ирана. Работники упомянутой фирмы закрыли дорогу, связывающую Тегеран с Исламшахром. Правительство отправило дополнительные силы правопорядка на место событий. По словам одного из активистов бастующих Мухаммеда Гасанпур-Талебиана, который дал интервью агентству ИСНА, волна недовольств рабочих началась после попытки Ахмадинежада приватизировать фирму «Киан Тире». По словам реформиста депутата иранского парламента Алиреза Махджуба, «В Иране есть работники, которые целый год не могут получить зарплату». Радио «Фарда» распространило информацию о том, что на прошлой неделе произошел аналогичный случай в компании, работающей



в сфере телекоммуникаций.

Ахмадинежад после прихода к власти в 2005 году продолжает искать пути усиления контроля над экономикой страны. Он подвергается критике, как со стороны консерваторов, так и со стороны реформистов из-за неправильно построенной экономики и повышенной инфляции.

На сегодняшний день экономика Ирана неуправляема и недовольство по этому поводу постепенно растут. Высокопоставленные лица страны публично делают анти-президентские заявления. В январе месяце сего года Ахмадинежад был подвержен критике в СМИ и в парламенте из-за экономической и внешней политики. Кроме этого представитель Ирана в ядерных переговорах Али Лариджани раскритиковал президента и министра иностранных дел Манучехра Моттаки.

Не смотря на оптимистичные заявления Ахмадинежада, по словам экс президента страны Рафсанджани Хашими на сегодняшний день много видных специалистов, не на шутку озадаченных положением Ирана на мировой арене. Рафсанджани обращаясь к технократам, прагматикам, консерваторам и реформистам, призвал их критиковать политику Ахмадинежада.

Некоторые аналитики и оппозиционные силы утверждают, что духовный лидер Ирана считает Ахмадинежада угрозой для ИРИ. В январе месяце во время противостояния парламента и президента духовный лидер поддержал законодательный орган страны. Во время этого политического напряжения Ахмадинежад обвинил некоторых консерваторов в том, что они создают препятствия для президента в его попытках упразднить некоторые государственные структуры. В числе этих организаций были определяющие финансовую политику страны институты, а также финансовые и кредитные советы Ирана. В тоже время президент принял решение отменить переход на летнее время ссылаясь на то, что это противоречит исламу, в результате чего был подвержен критике.

В своем письме спикеру парламента Хаддаду Аделю духовный лидер раскритиковал



президента. Хаменеи отметил: «Установленные конституцией законы должны с уважением соблюдаться со стороны всех органов страны». Хаддад Адел после жалобы президента обратился к нему, чтобы узнать его мнение. Спикер сказал: «Я удивился тому что президент направил письмо парламенту, в котором критиковал закон из-за его несоответствия конституции. Такого прецедента ещё не было». Он также отметил: «Право определять соответствие законов конституции принадлежит Совету по Контролю страны».

Часть кандидатов от реформистов не была допущена на парламентские выборы 14 марта 2008-го года, по этой причине многие ожидали, что большинство мест в парламенте займут консерваторы. Но, не смотря на это результаты выборов не могут быть расценены как победа президента. Так, многие консерваторы критикуют президента из-за спада в экономике Ирана.

В числе тех, кто критикует Ахмадинежада из-за экономической политики, есть и члены организации «Басидж», которые в своё время поддерживали его на выборах. Кроме этого, президент критикуется из-за повышения уровня инфляции и безработицы, дефицита топлива, а также по причине ухудшения отношения к Ирану со стороны мировой общественности в результате применяемых санкций СБ. По мнению местных аналитиков, новоизбранный парламент будет более критично настроен к Ахмадинежаду. Кроме того, они считают, что к следующим президентским выборам 2009-го года среди консерваторов будут усиливаться тенденции к размежеванию. Среди среднего и бедного слоя населения растет недовольство тем, что они не могут себе позволить купить жизненно необходимое продовольствие. Политика Ахмадинежада не эффективна, многие работники месяцами не могут получать заработную плату. Ухудшение настроения населения сказалось и на парламентские выборы. Примечателен и тот факт, что духовный лидер стал на сторону парламента во время противостояния президента и парламента. Судя по всему новоизбранный парламент будет более настойчивым в продвижении своих программ, не смотря на

позицию Ахмадинежада.